

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.317

Palma de Mallorca.—Jueves 28 de Julio de 1938 3.º T.

Precio: 15 céntimos

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

En el sector del Ebro han continuado las operaciones de limpieza entre Fayón y Mequinenza; el sector de la costa ha quedado completamente limpio, y en el sector de Mora de Ebro continúan las operaciones

En el sector de Barracas, frente de Valencia, continuó la progresión de nuestras fuerzas

LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEO LA FABRICA DE MUNICIONES DE GANDIA Y LOS PUERTOS DE GANDIA Y TARRAGONA.—EN EL FRENTE DE CATALUÑA FUERON DERRIBADOS DOS AVIONES ROJOS

El Ministro del Interior estuvo en El Ferrol, donde se le tributó un recibimiento triunfal.—Los rojos se llevan de Valencia las obras de arte, en cambio..... reciben miles de toneladas de cemento.—La Junta Nacional de Obras Públicas ha confeccionado un vasto programa de obras públicas, cuya realización ocupará más de diez años.—Los rojos han enviado a Francia 118 toneladas de plata para pagar material de guerra

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 27

En el sector del Ebro han continuado las operaciones de limpieza de las partidas que pasaron el río entre Fayón y Mequinenza, recogiendo 120 muertos y 80 prisioneros.

El sector de la costa ha quedado totalmente limpio y se ha podido comprobar el castigo sufrido por los atacantes.

En el sector de Mora de Ebro continúan las operaciones de nuestras fuerzas, que han causado en el día de hoy a los destacamentos enemigos, serio quebranto, cogiéndoles prisioneros y muertos.

En el sector de Barracas, frente de Valencia, nuestras tropas han continuado la progresión, rechazando en el flanco derecho un ataque enemigo, en el que dejó 60 muertos frente a nuestras líneas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—El día 25 fué bombardeada la fábrica de municiones de Gandia, provocando explosiones e incendios, así como el puerto, alcanzando los muelles.

Ayer se bombardearon los objetivos militares del puerto de Tarragona.

Hoy, en el frente de Cataluña, fueron derribados por nuestro fuego de tierra 2 aviones rojos que cayeron en nuestras líneas.

Salamanca, 27 de Julio de 1938—3.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

ta; moviéndose convergiendo la una hacia la otra; y al encontrarse, su conjunción produjo la caída, de golpe, de una gran parte de territorio rojo.

Se combatió en un clima tórrido, marcando el termómetro en Peñaroya una temperatura de 50 grados a la sombra; y las fuerzas hubieron de marchar a través de montes desolados que caldeara un sol abrasador que cegaba.

En dirección de Castuera, llevosa a término hará un mes, una importante rectificación de líneas, sin gran resistencia y esa operación de tanteo, sirvió para tomar el pulso al enemigo, y conocer la fortaleza de las posiciones que defendía, y los medios y fuerzas con que contaba. Últimamente, fueron identificadas en los frentes de Levante unidades veteranas que poco ha, guarnecían posiciones en los sectores de Córdoba y Don Benito; y como ello determinaba la fragilidad de esta zona, ya de por sí débil, efecto del trazado angular del sector cuyo ápice se acerca a la carretera de Sevilla a Madrid al octavo día de la ofensiva reanudada contra Sasrion, el Alto Mando nacionalista dispuso el ataque a la «bolsa de Don Benito»; en combinación con otras actividades, de carácter diversivo, por ahora, en el sector de Villanueva del Arzobispo, del frente del Tajo; 70 km. más al N.

Contra el sector de Don Benito, actuaron dos núcleos de fuerzas, constituidas, el primero, por el Cuerpo de Ejército del Guadiana, que moviose partiendo de la zona de Logrosan (Cáceres); y el otro, denominado Cuerpo del Sur. Avanzó desde las posiciones del macizo de Santa Inés, Peraleda de Zaucejo y Sierra Trapera, al N.O. de Peñaroya.

Iniciado el avance la jornada del 20, las fuerzas del primer núcleo movieron en dirección S., pasando el río Gargalga, y rápidamente descendieron hacia el Guadiana, que al

otro día el 22, pasó la caballería estableciendo en Orellana la Vieja una vasta cabeza de puente, que facilitara la ulterior intervención de las columnas que seguían a los escuadrones; éstas, franqueado el río, apuntaron hacia Campanario. Contemporáneamente, avanzaban desde el S. dos columnas; una, la de la derecha enfiló Monterrubio, ocupado el 21; y la de la izquierda, que era la principal, marchó combatiendo hasta alcanzar Benquerencia; y desde aquí, el ferrocarril, que pudo coger a la altura del km. 344.

En el logro de Benquerencia, centro de una vasta región montañosa, que pasó a manos de los nacionales el 23, a las 8 horas, intervino activamente la Caballería, que infiltrándose a través de las colinas circunstantes, atacó los fortines rojos bien provistos de armas automáticas, consiguiendo poner en fuga a los defensores, que abandonaron el armamento. Este pueblo—caso único, quizá—fué hallado intacto; ni una casa destruida o saqueada.

Transcurridas cuatro jornadas desde el inicio de las operaciones, cupo considerar alcanzado el inmediato objetivo que esta ofensiva perseguía; pues aunque no, conclusa todavía la conjunción de las columnas operantes, las escasas vías de comunicación obraban ya en manos de los nacionales; y la resistencia enemiga apenas se manifestaba.

El adversario, con sus escasas fuerzas sobre un frente que media poco menos de 200 kms., e insignificantes reservas apostadas en Zabeza de Buey, no ofreció notable oposición; hecho ya previsto. Además, fué cogido de sorpresa; y no le era dado al mando rojo atender a remediar la situación, porque actualmente solo dispone, para la defensa de todo el frente de Extremadura, que mide 320 kms., de 2 Cuerpos de Ejército y unas pocas Brigadas de reserva.

El diseño que se acompaña, mos-

“La Virgen Blanca”

Miralos! Sueños mudos de una esperanza loca. Que enhebrando sus muecas en la aguja de Goya, van boceando el cuadro de tan macabra hora. Miralos! no detengas tu vista en otra cosa y no creas demencia lo que demencia es poca.

Saca tu rostro pálido a la ventana rota y no espantes los ojos ni contraigas la boca.

Son, los que ves gritando como soeces hordas, lo peor de la ruina, que tus tierras asola. Miralos! no te asustes ni estremezcas, son lobas que en terrible jauría, con la mirada torva, buscan al corderillo donde hincarán sus bocas.

No recuerdas los cuadros de nuestro insigne Goya? Debió volver al mundo para aplastar la forma de sus muchos caprichos hechos de carne ahora. Y lo carnal de Rubens que pasa y que retorna en el fétido ambiente, entre desnudas locas mostrándonos sus carnes manchadas y vellosas donde se incubó el vicio mordido de ponzoña.

Tú, virgencita blanca, sepultada en tus tocas, saca tu rostro y mira por la ventana rota.

No creas ser un sueño lo que es real, tu lloras lágrimas que humedecen tus mejillas. Son pocas las, que, cual tú, no claman por sus muertos ahora. Y por eso te muestras huidiza, temerosa de ver al asesino mezclado en esa horda. Y v en ella, no salgas, porque la trancha roja de sangre de inocentes la llevan en sus bocas.

Saldrás muy pronto a verlos huir de su derrota, querer lavar la sangre de sus manazas torvas que aun mil veces lavadas, mil más son asquerosas. Saldrás muy pronto a verlos y al son de las gloriosas banderas de tu España, verás como unas sombras estufarse a lo lejos de tan bastardas hordas.

Y entonces, cielo abierto, tras la ventana rota cuajada de capullos... verás la enseña roja con el oro en el centro de tu pelo y tus tocas.

CARMEN B. DE DICENTA
P. 6-7-38.

CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

Frente de Extremadura

En los puntos extremos distantes unos 70 km., de la extensa línea que a través de Cáceres y Badajoz coliga los frentes de Toledo y Córdoba, los días 19 y siguientes registráronse actividades por parte de los nacionales. Fueron iniciadas el 19 en el sector de Villanueva del Arzobispo, del frente del Tajo; y el 20, en los sectores del Guadiana y Sierra Meseguera, del frente de Extremadura.

Desde el comienzo de la actual contienda, el adversario ha mantenido la posesión del vasto territorio que abarca todo el centro de España, y se extiende, al mediodía del Tajo, hasta la divisoria que limita al S. y al O. las zonas de tierra andaluza y extremeña que aun domina. La marcha de los nacionales sobre Madrid, desde Sevilla, en agosto de 1936, procediendo hacia el N., paralelamente a la frontera portuguesa, buscando el contacto con las fuerzas que en la vieja Castilla y en Navarra organizara el malogrado Moia, produjo su conjunción, después que se expugnaran Mérida, Badajoz y Toledo; y desde entonces, las comunicaciones entre los Ejércitos del N. y del S., se han sostenido a través de la faja de terreno lograda durante aquella marcha; estrecho corredor, siempre amenazado, que en las vecindades de Mérida (hasta hace poco, no lejos de las líneas rojas), media apenas 70 km. de anchura; y también, desde entonces, salvo la conquista de Málaga, todas las operaciones de importancia tuvieron por escenario el septentrion del paralelo de Toledo; sin que en esta zona, ni los nacionales ni los rojos, se empeñaran a fondo, registrándose únicamente en el transcurso de año y medio, alguna acción de carácter local, de escaso volumen y ninguna trascendencia, persiguiendo rectificaciones de líneas o golpes de mano; no habiendo madurado un propósito que a raíz de la efímera ocupación de Belchite, acariciara el mando rojo en agosto del pasado año; cual era, acometer este frente de Extremadura; e xpugnar Mérida y Badajoz; y alcan-

zando, luego, la frontera portuguesa, dividir en dos partes la España Nacional; designio frustrado por las actividades nacionales que produjeron la batalla de Teruel, la del Alhambra y la gran ofensiva del Ebro; forzando al enemigo, a la renuncia de sus propósitos y convirtiéndole al desplazamiento de unidades que guarnecían zonas inactivas, para detener la ofensiva nacional constantemente renovada, y taponar las brechas que en sus líneas causaban las continuas derrotas que sufría.

El gran saliente rojo, de trazado sensiblemente angular, con su vértice en Mérida, y su base en las regiones de Valencia y Murcia, está limitado: al N. por el curso del Ebro, y al S., por la zona de Peñaroya, prolongándose este lado, a través de las provincias de Córdoba y Granada, para acabar en la costa junto a Motril, 100 km. al E. de Málaga; comprendiendo la punta occidental del saliente, Castilla la Nueva con la Mancha, parte de Andalucía, y la zona angular de Extremadura; que es conocida por la «bolsa de Don Benito», y es aquí, y contra esa «bolsa», donde el Ejército nacional del S. ha operado con pleno éxito.

La calma relativa que imperara durante largo tiempo en estos sectores meridionales, indujo al mando rojo a desgarnecerlos cuando la necesidad de atender a intensificar la defensa de otras regiones se impuso; y ahora, la lucha por el Levante, acentuando más todavía la depauperación de los sectores rojos extremeños y andaluces, produjeron el momento favorable para asestar un gran golpe al contrario; penetrando en el corazón de su campo; y la ofensiva fué preparada con sigilo, desencadenándose de improviso sobre dos puntos sitos, al N. y S. del saliente, lejos del vértice, atendiendo a la amputación del mismo, según una línea que mide 100 kms. señalada por el meridiano de Castuera. Cabe decir, que las columnas operantes, procedieron como las hojas de unas tijeras, al cortar la extremidad de algo que acaba en pun-



trando la vecindad de las líneas rojas al ferro-carril y carretera de Mérida, dice claramente cuán singular fuera hasta ahora la situación de este sector.

Los partes oficiales de los días 24 y 25 dan cuenta circunstanciadamente, del brillante resultado de esta ofensiva, y sus magníficas consecuencias.

Frentes de Valencia y Castellón

Jornadas del 21, 22 y 23

La ofensiva reanudada el 13, decidida y vigorosa, mostraba todavía más dureza la mañana del 21, cuando los nacionales decidieron e iniciaron la embestida de las líneas rojas a lo largo del curso del río Pañania. Desde el día anterior, tronaba ya intenso y sin descanso el cañón entre las ásperas montañas y los abrasados valles que abarcan los ríos Pañania y Mijares, y zona contigua al O. del primero.

Para formar concepto de la situación del frente de Levante el día 21, precisa tener en cuenta el designio que la precedente jornada perseguía: la acción nacionalista, cual era: presionar los flancos de las líneas rojas para provocar el cierre de otra «bolsa», que, eliminada la de Mora de Rubielos, formóse espontáneamente al S. de esta; y el mando nacional, atendida ya esta fecha a ello; y para conseguirlo, mantenía empeñadas a fondo numerosas fuerzas; a las que, para evitarlo, opusieron los rojos otras tantas. Y era esta operación ardua, porque contrariamente a lo que dicta la lógica, la resistencia enemiga en vez de manifestarse tenaz en las alas, mostrábase fuerte en el centro; y así, mientras los brazos del frente nacional seguían progresando, las Divisiones del centro del dispositivo nacional chocaban contra formidables barreras fortificadas, que precisaba superar lentamente, y mediante ataques frontales; y aunque no cabe excluir la posibilidad de que a retaguardia de estas líneas existan otras, es lo cierto que en las actuales, el enemigo lleva la resis-

tencia al extremo, y aun más allá; como si de su pérdida dependiera el desmoronamiento de todo el frente. Las jornadas del 21 y del 22, fueron de prueba para las Divisiones del centro del dispositivo nacional; jornadas caniculares, en una de las regiones más pobres y ásperas de España; donde hasta el agua falta, y es necesario transportar; y ello sin excusa, porque de otra manera, el tormento de la sed y sus horribles consecuencias, serían fatales; y aun hay que añadir el estado de las carreteras, abandonadas desde hace tiempo por los rojos, y que, ahora, el gigantesco tráfico de las presentes jornadas han convertido en una blanca alfombra de polvo denso y arcilloso, que abrasa los ojos y quema la garganta. Y se marcha penosamente horas y horas, sin encontrar un poco de sombra, a través de pinares y encinas silvestres de raquítica vegetación; y cuando una casa se encuentra, es su visión motivo de mayor angustia, porque el sistemático saqueo que el adversario practica, acrece todavía el desolado aspecto del conjunto.

Ya no son los muebles y los enseres lo que se llevan y destruy se son las persianas, las puertas, los clavos de las paredes y hasta la paja de los jergones. Bien saben los soldados que nada puede ofrecerles una choza desmantelada; pero todavía llevados de la esperanza, cada vez que al paso encuentran una de estas abandonadas viviendas, penetran presurosos adquiriendo la posibilidad de la milagrosa existencia

ULTIMAS NOTICIAS

GUION INTERNACIONAL

Bajo el signo de Runciman

(DE RADIO NACIONAL)

No se habla apenas de otra cosa que de Checoslovaquia. Parece que el problema checo ha entrado en una fase nueva, importante y constructiva que puede muy bien ser la fase de la solución. Para ello el gobierno checo ha de darse cuenta de que las condiciones de Europa han cambiado profundamente; que sus simpatías por los soviets son de cada día más peligrosas y perjudiciales para el país; que las últimas sombras de la Pequeña Entente se van desvaneciendo; que Yugoslavia ha pactado ya con Italia; que otras naciones de la Entente balcánica han adoptado posiciones sospechosas frente a Grecia; que en torno al Eje Roma-Berlín ha de girar la política exterior de la Europa central y meridional.

No ha servido de nada la enorme actividad desplegada para constituir un gran «bloqueo central» de nacionalidades, que llegaría desde el Mar Negro hasta el Océano Ártico, en el que los Estados danubianos, bálticos y escandinavos formarían una unidad movida por los resortes de Moscú. No han dado resultado porque las naciones que habían de formar en esa «tercera Europa», como ha sido llamada, se han dado perfecta cuenta de lo ridículo que resultaría este bloque para oponerse estérilmente a la genuina representación de Europa que ofrece a todo el mundo la flor de la civilización junto con los más sinceros deseos de convivencia y de paz. Pero dejémoslos de divagaciones y volvamos al asunto de Checoslovaquia.

La victoria diplomática lograda por Londres ha consistido en hacer adoptar al gobierno de París una actitud más transigente. Los hombres de París han tenido que reconocer, después de la exposición que les habrá hecho Lord Halifax, que el gobierno de Praga sigue una política algo tortuosa y hasta pérdida frente a los alemanes sudetes, a los que intenta privar de su alma nacional y de sus peculiaridades de raza y de tradición.

RADIO NACIONAL

Casos y cosas

Dijo Azaña en su último discurso que ninguno de los hombres de la República cometió jamás indiscreciones que pudieran producir conflictos internacionales o tuvieran por objeto provocar una conflagración europea.

¡Es terrible esa «falta de memoria» de los hombres de la República, porque ahora resulta que Azaña se ha olvidado de los bombardeos de Cerbère, por aviones rojos, así como otras incursiones aéreas sobre territorio francés por aviones marxistas camuflados, y las historias inventadas sobre fortificaciones en la frontera franco-española de los Pirineos, así como aquella calumnia de la ocupación alemana de Marruecos; todo lo cual no tenía más objeto para los marxistas que el provocar un conflicto internacional... Pero no consiguieron otra cosa que desacreditarse a los ojos del mundo y sentar fama de embusteros, teniendo

que abandonar por ineficaz el procedimiento.

Y ahora Azaña ha mentido una vez más al fingir que no recuerda nada de todo esto. Pero puede que haya alguien que todavía crea en sus palabras.

Alonso Mallol, el asesino de Calvo Sotelo, ha llegado de Alicante con toda su familia, al puerto marroquí de Casablanca. Ha dicho que no piensa volver a la zona «leal» porque se encuentra algo «delicado» de salud. (Y además porque la zona «leal» es un saco que se va cerrando por momentos y ya no queda nada que hacer).

¡Heróicos milicianos del pueblo! Ahí tenéis la formidable resistencia de los dirigentes marxistas. Ellos también resisten como vosotros, pegados al terreno y dejándose aplastar por los tanques facciosos...

EN LA FRONTERA

Un nuevo incidente

ruso-japonés

Los bolcheviques asaltan y saquean una isla y los soldados manchúes, tras cinco horas de lucha, los rechazan

Tokio.—Un alto empleado del ministerio de relaciones exteriores del Japón ha anunciado que ha tenido lugar en la frontera ruso-japonesa un incidente más grave si cabe que el que tuvo lugar días pasados.

En una isla en el río Ussuri a 120 kilómetros al Sur de Chavaroovesk, cien soldados soviéticos han ocupado la mencionada isla, saqueándola completamente y pegando fuego a los pueblos de Sinsingtingy y Chisultse en la orilla del río.

Asimismo han disparado contra una caravana de turistas manchúes haciéndoles prisioneros.

Con dicho conocimiento el gobierno manchuriano ha enviado qui-

nientos soldados a dicha isla y en el combate que se ha librado se ha hecho huir a los soldados a través de la frontera.

La batalla duró cinco horas. El número de bajas que han resultado en ambos bandos no ha sido revelado.

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp Mari. Terreno.

CUEVAS del DRACH

CONCIERTOS

Desde la fecha, hasta nuevo aviso, todos los domingos a las once y media se darán Conciertos en la forma y precios de costumbre.

Las Cuevas están abiertas todos los días y en servicio su espléndida iluminación eléctrica.

Informes: FOMENTO DEL TURISMO.

CRONICA

La lucha en la orilla del Ebro

Las dificultades del paso de un río para un ejército coleccionador de desastres—El enemigo no ha podido lograr ni siquiera una posición ventajosa—El descalabro es superior al de Tremp y Balaguer—Sin detenernos, terminaremos la guerra con la definitiva victoria

La iniciación de una ofensiva y el paso de un río para alcanzar la orilla en que domina el adversario son las dos empresas de mayor riesgo que pueden acometer un ejército. Aun a los que están mejor dotados y a los que disfrutan de una disciplina férrea les viene ancha la misión de cruzar un río cuando en la orilla opuesta está el enemigo vigilante y fortificado. Ello da idea de la cantidad de dificultades que se oponen al paso del Ebro por un ejército que como el republicano, es el más rico coleccionista de desastres que registra la historia militar del mundo. Han pasado, es cierto que han pasado. Nuestro parte oficial que jamás oculta nada, lo ha dicho claramente.

Han pasado para su mal, pues cruzado el paso del Ebro, en el instante mismo en que ponía el pie en la orilla derecha el primer soldado rojo, comenzaron los gravísimos problemas de abastecimiento y evacuación que los rojos jamás supieron resolver, en terreno en los cuales era de ellos la ventaja y que en situación difícil en la orilla de un río que nosotros dominamos, se la multiplican fantásticamente. Los puestos de vigilancia que ellos creyeron posible resolver resistieron heroicamente. Y contra los pequeños destacamentos que en pura misión de vigilancia se hallaban en la orilla derecha del río, tuvieron los rojos el primer choque de consideración y comenzaron a perder el tiempo que necesitaban para fortificarse. Cruzaban el río las patrullas rojas y ya nuestras fuerzas dando su alarma a tiro limpio, teniendo el pecho como parapeto, fueron poniendo sobre aviso a las guarniciones de los pueblos amenazados que reaccionaron inmediatamente organizándose una resistencia que minuto o minuto fué creciendo sin que el enemigo pudiera alcanzar, no ya una línea militar que les sirviese para continuar su ofensiva, ni siquiera una posición ventajosa. En la orilla derecha del río ya estaba organizada la defensa del sector amenazado.

Conviene además tener presente que el enemigo no ha progresado sobre ninguna de nuestras líneas militares que cruzan el río y cuya posesión podía constituir un problema de infiltración. Ha sido en sectores mantenidos con puestos de vigilancia de mera observación, de guarnición poco densa, porque así lo aconsejaba el servicio y lo imponía la táctica. Más de una vez crucé por esos lugares, por donde el enemigo se ha filtrado. Se hallaban casi vacíos. Al otro lado se hallaban los rojos. Rafagas de ametralladoras se oían desde la orilla izquierda de río a la llegada de cualquier coche o camioneta. Contestaban el fuego

nuestras avanzadas. Se cruzaban unos centenares de disparos y luego se hacía el silencio y el río continuaba su cauce normal. No pasaba más.

Lo que ha pasado ahora ha sido poco más de eso en cuanto al resultado para nosotros. Pero para ellos ha sido un descalabro superior al de Tremp y Balaguer; sin que les haya acompañado la artillería, sin municiones ni avituallamiento, sin medios ni transporte, sin poder asistir a sus heridos, sin enlace con sus bases, resisten la presión de las fuerzas que desde las líneas que nos interesan y que son inexpugnables, acudieron a contener y castigar la descabellada ofensiva. Si quisiera encerrar en una frase el juicio de lo ocurrido a la derecha del Ebro, diría: «Suicidio de varias unidades enemigas, suicidio de todos los hombres que han pasado el río, pérdida de todos los elementos que han traído a esta orilla». La superioridad tremenda de nuestros elementos de castigo y la acción de nuestros aviones de bombardeo, dejó yugulada la ofensiva a las tres o cuatro horas de iniciada.

Y desde entonces los sectores donde el enemigo puso el pie son campos de terror y el río arrastra centenares de cadáveres y de infelices heridos que quieren alcanzar sus bases para huir del campo en que están convertidos aquellos campos por donde bajan las partidas rojas sin mandos y pérdida la moral, y por donde resisten desesperadamente algunos núcleos que sin elementos de Sanidad e Intendencia y sin municionamiento agotan sus fuerzas tras del golpe de mano que después se había de convertir en derrota aplastante y aniquilamiento; que todas estas palabras son precisas para describir la catástrofe del espectacular paso del Ebro por elementos catalanes que cuentan como el consejo y la dirección táctica de los que más allá de la frontera están interesados en que la guerra de España se prolongue.

Pero sin detener su paso, siguiendo el plan de nuestro Caudillo, los soldados de Franco están dispuestos a terminar la guerra mucho antes de lo que conviene a los que echan a suertes nuestra vida y nuestro honor. Iremos a la paz que el mundo quiere, sin detenernos un punto por esa ofensiva del Ebro. Y nos detendremos solo el tiempo necesario para la piadosa tarea de dar tierra a los que quedaron en la orilla de acá y que murieron relleando en sus ojos el estúpido de un nuevo engaño de sus dirigentes que quieren prender fuego al mundo, retardando nuestra definitiva victoria.

JUSTO SEVILLANO

LA CUESTION CHECOESLOVACA

El discurso de Chamberlain

En Francia el discurso del Premier británico ha producido excelente impresión.—Comentarios de la prensa parisina

Paris.—El discurso pronunciado por el presidente Chamberlain en la Cámara de los Comunes el martes pasado, ha sido recibido muy bien en los círculos políticos de Francia y especialmente lo que se refiere a la política extranjera que tenía que recibir una aclaración por el estado embrollado en que se encuentra.

Dos pasajes del discurso han sido los que han sido celebrados con más entusiasmo en dichos círculos, uno de ellos es el que se refiere a la visita de los reyes de Inglaterra y a la que Chamberlain ha expresado sus más laudables comentarios hacia el pueblo francés, y la segunda se refiere a la declaración del asunto checoslovaco.

La gratitud expresada por el ministro hacia el gobierno y pueblo francés han producido fuerte impresión en los círculos franceses los cuales sienten que los lazos de amistad que unen a los dos pueblos son ahora más fuertes que nunca.

Asimismo ha sido aprobado sin reservas el análisis de la cuestión checoslovaca, sus dificultades y la explicación de la actitud del gobierno francés con la misión que ha recibido el señor Walter Runciman, añadiendo que este paso está dado por el gobierno inglés de completo acuerdo del gobierno francés.

A este respecto se recuerda que la idea de enviar un consejero extranjero, partió del mismo gobierno de Checoslovaquia, el cual se había dado cuenta hace ya mucho tiempo que sin la mediación de una potencia neutral, las negociaciones con el

El falso patriotismo de los rojos

de los rojos

Es grande la confusión ideológica de la zona roja. Nadie sabe allí por qué lucha, ni a lo que aspira, ni qué ideas tiene respecto a España y a lo que ha de ser en el futuro. Los misms marxistas que al principio del Movimiento predicaban el marxismo, o sea la abolición de las patrias y de las fronteras nacionales, predicaban ahora un falso patriotismo y dicen que lanchan por defender a España (que hicieron todo lo posible por aniquilar) y que quieren salvar a la Patria contra el dominio extranjero (después de haberla querido entregar a la más bárbara de las esclavitudes: la de Moscú).

El marxismo exaltado que iba destruyendo, a fuerza de crímenes, los valores todos de España, se encuentra ahora con que no sabe lo que quiere, ni lo que ha de destruir ni lo que desea conservar. Muchos de los hombres más significativos han sido asesinados por los mismos marxistas. Y otros, como Nin, Maurín y demás heterodoxos del campo rojo, han sido ejecutados también. Y por todo porvenir, a las masas que ellos lanzaron fanatizadas a la calle el 19 de julio a luchar por la revolución, se les ofrecen como perspectiva ideal los mismos hombres putrefactos y burgueses como Azaña y Martínez Barrio, la Constitución del 31, democracia, tribunal de garantías constitucionales, etc., etc.

El gobierno rojo había dirigido sus propagandas por el camino de la revolución, y ahora ha cambiado de rumbo o de táctica y habla de guerra de independencia y grita viva

España, en su hipocresía infinita, y finge patriotismo y pretende infiltrarla en las masas combatientes, al ver que el patriotismo de los soldados de Franco es lo que ha llevado de victoria en victoria al Ejército nacional.

Pero esta táctica mendaz del gobierno rojo tiene también sus inconvenientes, pues las masas revolucionarias y marxistas auténticas, lo mismo de la zona roja que del extranjero, no pueden consentir este lenguaje de los gobernantes de Barcelona, que consideran una traición a la causa revolucionaria. Y de este modo nadie está de acuerdo con él, ni las masas engañadas ni las que están todavía por engañar, toleran el lenguaje patriótico o patriero del gobierno de Negrín por ser tan opuesto a las consignas revolucionarias de antes y después del 19 de julio. Así por ejemplo, contra las manifestaciones de Negrín propugnando la unidad y entereza de la Patria, dice el periódico «El Mati» de Barcelona: «Hay que reconocer que los catalanes tenemos perfecto derecho a ser libres. Nadie como nosotros puede dirigir nuestra vida, nuestras costumbres y nuestra existencia futura». Y «La Publicidad» agrega: «Nosotros estamos de acuerdo en que España no es una nación, sino un Estado integrado por un conjunto de naciones con lengua, costumbres y climas diferentes». Y después de esto, que venga Negrín a decirnos que los rojos luchan por una España...

a Praga hay que contemplarlo como una tendencia dirigida en dicho sentido.

El único periódico que condena el paso dado por el ministro inglés ha sido el periódico comunista «La Humanité» el cual declara que tanto en Londres como en París se ha puesto de manifiesto el plan de Praga antes

La prensa inglesa aprueba, unánimemente, el parlamento del presidente del Consejo

Londres—Rara vez ha hallado un discurso de un presidente del Consejo de ministros una acogida tan favorable como la que se ha dado al que ha pronunciado el presidente Chamberlain.

Todos los periódicos desde los más conservadores hasta los más marxistas, analizan uno por uno todos los puntos que ha tocado el ministro y todos dan su aprobación a los mismos.

Como es natural la parte, más discutida es la cuestión de Checoslovaquia y se analiza la mediación que ha hecho Inglaterra.

Los periódicos subrayan que Inglaterra no tiene por costumbre de intervenir en las controversias en el extranjero, el paso dado por Chamberlain de enviar a Runciman a Praga, ha sido hecho con el solo fin de ayudar a la pacificación de Europa.

Es sabido que el partido sudético ha recibido con satisfacción la noticia del envío de dicho representante.

El «Times» compara la posición de Runciman con la del representante de la Sociedad de Naciones ya que sus deberes serán los mismos que los de un comisario.

Tendrá además la ventaja de poder dirigirse a los sudéticos cosa que le está vedada al representante diplomático en Praga el cual no puede dirigirse hacia un partido o grupo dentro de la nación que mantenga oposi-

que se haya aceptado por el gobierno de Checoslovaquia y que esto es una maniobra trazada con el fin de ejercer presión sobre el gobierno de Praga.

Denunciando su política tanto el gobierno de Londres como el de París están conduciendo al mundo hacia la guerra.

Extraviado

Reloj pulsera marca HIMMO, llevando un pequeño retrato en el cristal, desde Garage Bibiloni a la Ciudad Jardín. Se gratificará su devolución. Aragón, 14 - Casa Bibiloni.

«ZURICH»

Compañía General de Seguros de reconocida seriedad por su rápida actuación en el trámite y liquidación de siniestros, contrata pólizas de Seguros contra Accidentes del Trabajo, Responsabilidad Civil, Individuales, Acumulativo de Empleados, Servicio doméstico, etc., etc.

Dirección Provisional, Campana, 10-Sevilla Delegación en PALMA, Concepción, 9 entº

Se vende

Un Chevrolet de 16 HP. torpedo en buen estado y a toda prueba, por 900 pesetas; verdadera ganga. Informes Garage Mudoy, calle Riera, 34. Teléfono 2456.

Cala d'Or

El sitio más fresco de Mallorca

Espléndidas playas de arena

C. N. S.

Sindicato de Comestibles y Similares

Debiendo repartirse una partida de Arroz Mallorca entre los Socios no favorecidos en los últimos sorteos, se ruega a dichos camaradas, asistir al sorteo que se verificará entre ellos, el jueves 28 cte. a las 6 y media tarde en San Miguel 191.

Trascurridos dos días sin hacer efectiva su parte por los Socios premiados, se entenderá que renuncian a ella.

EL DELEGADO.

LA MEJOR AGUA DE MESA CON:

«LITINICOS THAUMA»
ANTIARTRITICOS.
DIGESTIVOS.
DE VENTA EN LAS MEJORES FARMACIAS